
                 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΑ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 8/2-8-2012
(επικυρώθηκε την Πέμπτη, 30-08-2012)

Στην Κομοτηνή, σήμερα 2 Αυγούστου 2012, ημέρα Πέμπτη και ώρα 14:00μμ, 
συνήλθε σε δημόσια τακτική συνεδρίαση στην Αίθουσα Συσκέψεων της Περιφέρειας 
Ανατολικής  Μακεδονίας  –  Θράκης  στο  κτίριο  επί  της  οδού  Γ.  Κακουλίδου  1,  η 
Περιφερειακή  Επιτροπή  Πρωτογενούς  Τομέα,  ύστερα  από  την  υπ’  αριθ.  οικ. 
Γραφείου Περιφερειάρχη 2675/30-07-2012 πρόσκληση του Προέδρου της, η οποία 
επιδόθηκε σε κάθε μέλος χωριστά, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 177 του 
Ν.3852/2010.   

ΠΑΡΟΝΤΕΣ:
1. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΥΣΤΟΓΛΟΥ, πρόεδρος 
2. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΒΑΣ, τακτικό μέλος & αντιπρόεδρος
3. ΙΩΑΝΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΙΔΗΣ, τακτικό μέλος
4. ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΝΕΛΑΚΗΣ, τακτικό μέλος
5. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΙΜΠΙΔΗΣ, τακτικό μέλος
6. ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ, τακτικό μέλος
7. ΣΕΒΓΚΗ ΣΑΛΗΜ, τακτικό μέλος 
8. ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΤΟΛΙΑΣ, τακτικό μέλος
9. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ, τακτικό μέλος
10. ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΑΛΑΖΟΥΛΑΣ, τακτικό μέλος
11. ΜΠΟΥΡΧΑΝ ΜΠΑΡΑΝ, τακτικό μέλος
12. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΕΛΛΙΔΗΣ, τακτικό μέλος
13. ΣΥΡΜΑΤΕΝΙΑ ΤΣΟΥΛΟΥ – ΤΣΑΓΚΑΛΙΔΟΥ, τακτικό μέλος
14. ΣΟΥΛΤΑΝΑ ΣΕΡΕΦΙΑ, αναπληρωματικό μέλος
15. ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΤΖΙΑΡΗΣ, αναπληρωματικό μέλος
16. ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ, αναπληρωματικό μέλος

Καθήκοντα  γραμματειακής  υποστήριξης  άσκησε  η  υπάλληλος  της 
Διεύθυνσης  Ανάπτυξης  Περιφερειακής  Ενότητας  Έβρου κα.  Ελένη  Ψαλτοπούλου, 
ΠΕ Διοικητικού – Οικονομικού,  σύμφωνα με την υπ’ αριθ.  οικ.  4224/10-11-2011 
Απόφαση Περιφερειάρχη Α.Μ.-Θ.

Σε σύνολο δέκα πέντε (15) μελών ήταν παρόντες δέκα τρία (13) τακτικά μέλη 
και τρία (3) αναπληρωματικά μέλη, ενώ απόντες  εκ των τακτικών μελών ήταν ο κ. 
Αναστάσιος  Τσαλδαρίδης  και  η  κα.  Γεωργία  Μαραγκού.  Τη  συνεδρίαση  επίσης 
παρακολούθησαν  ο  γεωπόνος  από  το  Γραφείο  Περιφερειάρχη  και  αναπληρωτής 
γραμματέας  της  ΠΕ  Πρωτογενούς  Τομέα  κ.  Γεώργιος  Βούζης,  ο  αναπληρωτής 
Προϊστάμενος Περιφερειακής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής κ. Δημήτριος Παυλίδης, ο 



Προϊστάμενος  Περιφερειακής  Διεύθυνσης  Πολιτικής  Γης  κ.  Ευάγγελος 
Σταμπόλογλου,  ο τέως Γενικός  Διευθυντής  Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας 
και  Κτηνιατρικής  κ.  Δαμιανός  Σταθάκης  και  ο  Προϊστάμενος  Περιφερειακής 
Διεύθυνσης  Αγροτικής  Οικονομίας   κ.  Δημήτριος  Ράπτης.  Ο  Πρόεδρος  της 
Επιτροπής  αφού  διαπίστωσε  αριθμητική  απαρτία,  κήρυξε  την  έναρξη  της 
συνεδρίασης, με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης:

 
Εκτός  ημερησίας  διατάξεως,  ο  Πρόεδρος  της  Επιτροπής  εισηγήθηκε,  αφού 
ανέγνωσε Θράκης το υπ’ αριθ. 798/27-07-2012 αίτημα του ΓΕΩΤΕΕ – Παράρτημα 
Ανατολικής Μακεδονίας το οποίο αναφέρει ρητά τα εξής:
«Η περιοχή των Τεναγών Φιλίππων είναι μια πεδινή καλλιεργούμενη έκταση 
των Περιφερειακών Ενοτήτων Καβάλας και Δράμας, με υψηλό παραγωγικό 
δυναμικό  που  οφείλεται  σε  μεγάλο  βαθμό  στην  ιδιομορφία  της.  Πρόκειται 
συγκεκριμένα  για  τον  μεγαλύτερο  τυρφώνα  των  Βαλκανίων  και  τον  5ο 

μεγαλύτερο  του  πλανήτη  καταλαμβάνοντας  μια  έκταση  άνω  των  100.000 
στρεμμάτων.  Η  ιδιομορφία  των  εδαφών  αυτών  οφείλεται  στην  πλούσια 
περιεκτικότητα των εδαφών σε τύρφη (οργανική ουσία).  Το χαρακτηριστικό 
αυτό σε συνδυασμό με την ελαφριά αλκαλικότητα αυτής, καθιστά τα εδάφη 
αυτά ιδιαιτέρως παραγωγικά.
Κάθε χρόνο όμως μετά την συγκομιδή της παραγωγής (κυρίως αραβόσιτου) 
παρατηρείται το δυσάρεστο φαινόμενο της καύσης των καλαμιών. Φαινόμενο 
καταστροφικό  τόσο  για  τα  ίδια  τα  εδάφη  που  καίγονται  αυξάνοντας  τον 
κίνδυνο των πλημμυρών, οψιμίζοντας την επόμενη σπορά, αυξάνοντας την 
χρήση των λιπασμάτων, αλλά όσο και για την υγεία των κατοίκων των γύρω 
περιοχών, προκαλώντας αναπνευστικά προβλήματα και καρκίνο.     
Έτσι για μια ακόμα χρονιά το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας Παράρτημα 
Ανατολικής Μακεδονίας, μαζί με το Δήμο Καβάλας θέλουν να υλοποιήσουν 
μια  εκστρατεία  ενημέρωσης  των  αγροτών  για  την  αποτροπής  αυτού  του 
δυσάρεστου  φαινομένου.  Την  φετινή  όμως  χρονιά  με  την  βοήθεια  του 
προσωπικού της κοινωφελούς εργασίας αυτή η προσπάθεια μπορεί να είναι 
αποτελεσματικότερη  και  εντονότερη.  Συγκεκριμένα  σκοπεύουμε  στην 
ενημέρωση όλων των παραγωγών μέσω των κατάλληλων εντύπων και στην 
διοργάνωση  ημερίδων  ενημέρωσης  ενώ  παράλληλα  σκοπεύουμε  να 
βοηθήσουμε  και  στην  αποτροπή  κάθε  προσπάθειας  επανάληψης  τέτοιων 
φαινομένων μέσω της καταγραφής και της κοινοποίησης του προβλήματος 
για την επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων. 
Η περιοχή δράσης μας περιλαμβάνει τα Τενάγη των Φιλίππων και ειδικότερα 
τους Δήμους Παγγαίου, Δοξάτου και Καβάλας. Πολύτιμη βοήθεια σε αυτή την 
εκστρατεία,  προσφέρουν  η  Πυροσβεστική  Υπηρεσία  Καβάλας  και 
Ελευθερούπολης, ο ΟΠΕΚΕΠΕ και οι τοπικοί δήμοι Παγγαίου και Δοξάτου και  
Καβάλας. 
Για τους λόγους αυτούς, ζητάμε από την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης το ποσό των 3,000€ ως οικονομική ενίσχυση για την εκτύπωση 
ενημερωτικών  φυλλαδίων,  την  υλοποίηση  ενημερωτικών  ημερίδων,  τη 

1. Συζήτηση για τις εξελίξεις στην ΑΤΕ. 

2. Διάφορα θέματα – Ανακοινώσεις. 

3. Επικύρωση των πρακτικών της 7ης συνεδρίασης 2012.



δημιουργία ενημερωτικής αφίσας και διαφημιστικών σπότ για προβολή από τα 
ΜΜΕ  (τηλεόραση  –  ραδιόφωνο)   καθώς   και  για  οποιαδήποτε  άλλη 
καταχώρηση στον έντυπο τύπο. Ενδεικτικά δε σας παραθέτουμε σχέδιο του 
ενημερωτικού φυλλαδίου που σκοπεύουμε να εκδώσουμε.»
η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας να στηρίξει την προσπάθεια του ΓΕΩΤΕΕ, 
ώστε  να  πραγματοποιηθεί  εκστρατεία  ενημέρωσης  με  έκδοση  ενημερωτικών 
φυλλαδίων  και  ενημερώσεις  στους  καλλιεργητές  για  την  καλύτερη  δυνατή 
πληροφόρησή τους.

Τα μέλη της Επιτροπής αποφάσισαν ομόφωνα θετικά ως προς την πρόταση του 
Προέδρου της Επιτροπής.

Θέμα 1ο

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής ανέφερε τα ακόλουθα: 
«Η ΑΤΕ δε μας αφήνει αδιάφορους γιατί πέρα από τον αναπτυξιακό χαρακτήρα που 
είχε σε σχέση με του αγρότες, έχει υποθηκευμένο ένα πολύ μεγάλο μέρος αγροτικής 
γης και των σπιτιών των αγροτών που συνεργάζονται μαζί της, και βεβαίως και το 
ζήτημα  των  εργαζομένων  που  τόσα  χρόνια  προσέφεραν  τις  υπηρεσίες  τους  στην 
τράπεζα και τους αγρότες και δεν ξέρουμε πως θα καταλήξουν με αυτή την συμφωνία 
με τον τρόπο που έγινε.»

Τον λόγο έλαβε ο κ. Ιωάννης Τελλίδης ο οποίο έκανε ειδική μνεία στα ΦΕΚ 2208 και 
2209/27-07-2012  σύμφωνα  με  τα  οποία  πραγματοποιήθηκε  η  πώληση  της  ΑΤΕ. 
Συγκεκριμένα ο κ.  Ιωάννης Τελλίδης ανέφερε  τους εξής λόγους για τους οποίους 
μπήκε πωλητήριο στην ΑΤΕ:
«1. Το βασικό για μία ΑΕ είναι να μην έχει αρνητικά ίδια κεφάλαια. Συγκεκριμένα, η 
ΑΤΕ  χρηματοδοτούσε  το  δημόσιο  και  τις  δημόσιες  επιχειρήσεις  σχεδόν  κατά 
αποκλειστικότητα  και  κυρίως  τις  επιχειρήσεις  που  δεν  μπορούσαν  να 
χρηματοδοτηθούν  από  άλλες  ιδιωτικές  τράπεζες  λόγω  έλλειψης  απαιτούμενων 
χρηματοδοτικών στοιχείων. Αναγκαστικά χρηματοδοτούνταν από την ΑΤΕ. Είχε ένα 
κεφάλαιο  ύψους 7,5 δις.  € το οποίο χορηγούνταν προς δημόσιες επιχειρήσεις  και 
οργανισμούς. Αυτό το ποσό κουρεύτηκε με το PSI. Χαρακτηριστικά να σας πω ότι η 
ΔΕΗ είχε ένα ενήμερο δάνειο 600εκ.€ και χαρίστηκαν τα 300εκ.€ χωρίς να έχει η 
ΔΕΗ αποκλειστικά μέτοχο το κράτος και πολλές άλλες επιχειρήσεις. Άρα, η άποψή 
μας είναι ότι υπάρχουν αρνητικά ίδια κεφάλαια αλλά προήλθαν από το αναγκαστικό 
κούρεμα των ομολόγων.
2.  Η  αδυναμία  του  πιστωτικού  ιδρύματος  να  προτείνει  σχέδιο  αποκατάστασης 
κεφαλαιακής επάρκειας καθώς και η αδυναμία του βασικού μετόχου να καλύψει την 
ως άνω απαιτούμενη αύξηση των ιδίων κεφαλαίων. Δηλαδή το Ελληνικό Δημόσιο 
δεν  έδωσε  τα  4  δις.  €  που  απαιτούνταν  ώστε  να  μην  έχει  η  τράπεζα  αρνητικά 
κεφάλαια, πράγμα το οποίο έκανε όμως το δημόσιο σε άλλες επιχειρήσεις ιδιωτικές, 
δηλαδή ήδη η ΑΛΦΑ, η ΠΕΙΡΑΙΩΣ & η  EUROBANK έχουν λάβει χρήματα μέσω 
του ΤΧΣ, χρήματα που αποτελούν μέρος του Ελληνικού δημοσίου χρέους. Δηλαδή 
έχουμε το εξής παράδοξο, το Ελληνικό δημόσιο να μη χρηματοδοτεί μια επιχείρηση 
στην οποία είναι ο ίδιος αποκλειστικός σχεδόν μέτοχος, αλλά να δίνει χρήματα σε 
άλλες τραπεζικές εταιρίες που ανήκουν σε ιδιώτες.
3.  Έλλειψη βιωσιμότητας του εν λόγω πιστωτικού ιδρύματος. Εμείς ως εργαζόμενοι 
γι’ αυτό δεν έχουμε λάβει ποτέ γνώση και ζητάμε με εξώδικο προς την Τράπεζα της 



Ελλάδος να μας πει γιατί αυτή η τράπεζα δεν έχει βιωσιμότητα, γιατί τα δικά μας 
στοιχεία έλεγαν ότι η τράπεζα θα καθίστατο βιώσιμη αν προχωρούσε στην Α.Μ.Κ. 
4.  Έχει  καταστεί  ανέφικτη  η  παροχή  ρευστότητας  από  την  ΕΚΤ,  δηλαδή  έχει 
εγκλωβιστεί η τράπεζα, με αποτέλεσμα να μη μπορεί να δανειστεί από την ΕΚΤ κι 
από κανένα άλλο. Γι’ αυτό ανακαλούν την άδεια λειτουργίας.   

Να σας πω και μια σειρά αποφάσεων. Την Παρασκευή 27/7/2012 εστάλη επιστολή 
του ΤΧΣ με  την οποία  γνωστοποιεί  ότι  συναινεί  στην δεσμευτική  προσφορά της 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ. Την ίδια ημέρα άνοιξε η άτυπη διαδικασία υποβολής προσφορών και 
υπέβαλε  έγγραφη  προσφορά  η  ΠΕΙΡΑΙΩΣ.  Την  ίδια  μέρα,  υπάρχει  δήλωση 
συναίνεσης  στην  μεταβίβαση  στοιχείων  ενεργητικού.  Την  Παρασκευή  27/7/2012, 
υπάρχει εισηγητικό σημείωμα της μονάδας εξυγίανσης πιστωτικών ιδρυμάτων. Την 
ίδια μέρα, αποφασίζει την μεταβίβαση στοιχείων ενεργητικού. Θα δούμε κατά πόσο 
την ίδια μέρα τρείς με τέσσερις υπηρεσίες ανοίγουν μια άτυπη διαδικασία την οποία 
θα δούμε αν είναι νόμιμη. 

Ένα από τα στοιχεία που δε μεταβιβάστηκαν είναι οι έννομες σχέσεις της ΑΤΕ με 
τρίτους που πηγάζουν ή σχετίζονται με συμβάσεις εργασίας που έχει καταρτίσει η 
ΑΤΕ.  Εμείς  οι  υπάλληλοι  της  ΑΤΕ ανήκουμε  στην  ΑΤΕ  κι  όταν  θα  πάμε  στην 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ, η τράπεζα έχει κάνει δήλωση ότι θα μας προσλάβει όλους αλλά θα πάμε 
χωρίς προϋπηρεσία, δηλαδή αν απολυθούμε θα πρέπει να πάρουμε αποζημίωση από 
την ΑΤΕ. Αυτό σημαίνει ότι η τράπεζα ΠΕΙΡΑΙΩΣ μπορεί να μας απολύσει από εδώ 
και πέρα όποτε θέλει χωρίς να πληρώσει σε κανένα αποζημίωση, δηλαδή η τράπεζα 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ πήρε τα υγιή στοιχεία Ενεργητικού και τους υπαλλήλους και από εκεί και 
πέρα αξιοποιεί όποιους θέλει. 

Στην ουσία, το θέμα είναι πόσα πλήρωσε η ΠΕΙΡΑΙΩΣ για να αγοράσει την ΑΤΕ. Η 
αξία  του  μεταβιβαζόμενου  παθητικού  υπερβαίνει  την  αξία  του  μεταβιβαζόμενου 
ενεργητικού κατά 6 δις.675εκ. €. Το ποσό αυτό δηλώνει το ΤΧΣ ότι θα το καταβάλει.  
Δηλαδήμεταβιβάζεται μία τράπεζα και πληρώνει το ΤΧΣ 6δις. 675εκ. €. Η τράπεζα 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ αφού παίρνει την ΑΤΕ με ζημία δε θα μπορούσε να λειτουργήσει.  Το 
ποσό που πρέπει να έχει μετά την απόκτηση της ΑΤΕ της το πληρώνει το ΤΧΣ. Η 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ ως ΠΕΙΡΑΙΩΣ έχει ήδη πάρει άλλα 4 δις. €. Γι’ όλη αυτή την ιστορία, το 
αντάλλαγμα που πληρώνει η ΠΕΙΡΑΙΩΣ είναι 95εκ. €. Άποψη των υπαλλήλων της 
ΑΤΕ και κομμάτων της αντιπολίτευσης είναι ότι εδώ υπάρχει μια διαδικασία που δεν 
είναι όπως θα έπρεπε, δεν ακολουθήθηκαν τα τυπικά στοιχεία, πολύ γρήγορη, και 
υπάρχει πολύ μεγάλος χώρος για έρευνα σχετικά με αυτά που γράφονται στο ΦΕΚ ότι 
δηλαδή είναι προτιμότερα να δοθούν 6δις. 675εκ. € στην ΠΕΙΡΑΙΩΣ για να αγοράσει  
την ΑΤΕ και όχι να δοθούν 4δις. € από το ΤΧΣ στην ΑΤΕ και να παραμείνει δημόσια. 

Ένα άλλο στοιχείο είναι αυτό που αφορά τους εργαζόμενους. Θα δούμε κατά πόσο θα 
διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας. Έχουν γίνει 17 κλήσεις στην κυβέρνηση για να 
ενημερωθούμε για τις αποφάσεις τους. Κανένα από τα κόμματα της κυβέρνησης δε 
μας έχει δεχθεί. Το θέμα δεν έχουμε καταφέρει να συζητηθεί στη Βουλή, παρά το 
γεγονός ότι το προσπάθησε ένας βουλευτής του ΚΚΕ και 10 με 11 βουλευτές του 
ΣΥΡΙΖΑ. Αύριο ο κ. Προβόπουλος ο πρόεδρος της Τράπεζας της Ελλάδος κλήθηκε 
να δώσει στοιχεία ότι η ΑΤΕ δεν ήταν βιώσιμη και θα είναι βιώσιμη με το νέο σχήμα 
που προτάθηκε.  Περιμένουμε να δούμε, γιατί τα στοιχεία που μας έχουν δώσει οι 
δικές μας υπηρεσίες είναι διαφορετικά.



Σε ερώτηση του κ. Θεόδωρου Μαρκόπουλου σχετικά με τα δάνεια των γεωργών και 
του αγροτικού τομέα γενικότερα εάν θα πάνε στο καλό ή το κακό κομμάτι της ΑΤΕ, ο 
κ. Ιωάννης Τελλίδης απήντησε ότι εάν είναι ενήμερα πάνε στην ΠΕΙΡΑΙΩΣ, ενώ εάν 
είναι  υπερήμερα  πάνε  στην  στο  κακό  κομμάτι.  Αν  συνέχισε  ο  κ.  Θεόδωρος 
Μαρκόπουλος ένα δάνειο είναι  σε κατάσταση καθυστέρησης,  έχει  όμως υποθήκες 
από τις οποίες καλύπτεται, αυτό που πάει; Τότε ο κ. Ιωάννης Τελλίδης απήντησε ότι 
θα εκκαθαριστεί διότι είναι υπερήμερο κι αυτό δεν εξαρτάται από το εάν υπάρχουν 
διασφαλίσεις  ή  επιδοτήσεις  από  το  κράτος  ή  την  Ε.Ε.  Μάλιστα,  ο  κ.  Ιωάννης 
Τελλίδης συνέχισε λέγοντας ότι, εμείς στην ΑΤΕ εξαντλούσαμε τις ενενήντα ημέρες 
καθυστέρησης για να χαρακτηρίσουμε δάνεια υπερήμερα. Μεγάλο πρόβλημα είναι οι 
ενώσεις οι οποίες σχεδόν όλες έχουν πάρει δάνεια από την ΑΤΕ, εγγυημένα ή μη, και 
είναι υποθηκευμένες όλες οι εγκαταστάσεις τους. Αυτά λένε ότι είναι ενήμερα και 
πήγαν στην καλή τράπεζα.

Ο κ. Κωνσταντίνος Καραβάς αφότου ανέφερε ότι η ΑΤΕ υπήρξε για χρόνια πυλώνας 
ανάπτυξης των αγροτών, αναρωτήθηκε γιατί δεν υπάρχει κανένας υπεύθυνος. Έκρινε 
ότι  πρόκειται  για  ένα  πάρα  πολύ  σοβαρό  θέμα.  Εάν  συμπλήρωσε  η  ΑΤΕ 
λειτουργούσε ως κρατικός μηχανισμός έπρεπε να ελέγχεται και να είναι υγιής. Εάν 
όμως  λειτουργούσε  για  να  τη  χρησιμοποιεί  ο  καθένας  κατά  το  δοκούν  για  να 
κρατήσει την εξουσία, τότε καλώς και πωλήθηκε. Αλλά, εδώ φτάσαμε στο σημείο, 
υποθηκεύσαμε το σύνολο των αγροτών και θα έρθουν οι ξένοι  να πούνε περάστε 
στην εκκαθάριση. Στο κάτω κάτω της γραφής, οι απλοί αγρότες δε φταίνε. Κανείς δε 
μπήκε  φυλακή,  και  τώρα  πληρώνουμε  κι  αυτοί  που  ενδεχομένως  έχουν  κάποιο 
μερίδιο ευθύνης αλλά και αυτοί που δεν έχουν μερίδιο ευθύνης.

Τον λόγο έλαβε η κα. Συρματένια Τσούλου – Τσαγκαλίδου η οποία ανέφερε ότι στην 
Ξάνθη μαζί με το πρόβλημα της ΑΤΕ έχει ανακύψει και το πρόβλημα της ΣΕΚΑΠ 
όπου βασικός μέτοχος ήταν η ΑΤΕ. Συνεπώς και η ΣΕΚΑΠ πάει προς εκκαθάριση 
κάτι που είναι τραγικό για την τοπική κοινωνία της Ξάνθης.

Τον λόγο έλαβε ο κ. Θεόδωρος Μαρκόπουλος, ο οποίος ανέφερε τα εξής:
«Η ΑΤΕ αποτελεί περίπτωση τράπεζας η οποία λειτουργεί αναπτυξιακά αλλά και με 
ιδιαίτερα  προνόμια  έξω από  την  τραπεζική  λογική  του  ανταγωνισμού επί  πολλές 
δεκαετίες στην Ελλάδα. Είναι η μόνη που είχε τη δυνατότητα να χρεώνει καρτέλες, 
να  εγγράφει  υποθήκες  χωρίς  να  ενημερώνει  ή  να  ζητά  την  υπογραφή  του 
δανειζόμενου  και  χωρίς  αποφάσεις  δικαστηρίου.  Έφτασε  στο  σημείο  που  έφτασε 
καλώς ή κακώς. Ένα σημαντικό πρόβλημα είναι το γεγονός ότι η κυβέρνηση με μία 
γρήγορη κίνησή της δημιούργησε τετελεσμένα, τα οποία θα διευκρινιστούν σε ένα 
νόμο στο τέλος. Δυστυχώς, διευκρινήσεις ως προς τις έγγειες υποθήκες θα δωθούν 
στο μέλλον. Τι θα γίνει όμως αν κάτι δεν πάει καλά; Θα αναλάβει η ΠΕΙΡΑΙΩΣ τους 
ρόλους  τους  οποίους  επιτελούσε  η  ΑΤΕ διαχειριζόμενη  δάνεια  επιδοτούμενα  μεν 
αλλά με μεγάλη γραφειοκρατία και απασχόληση προσωπικού δε; Διότι ήταν καλό το 
ότι ορισμένοι τραπεζικοί λογαριασμοί διαχειρίζονταν μονοπωλιακά, αλλά είχε και το 
μειονέκτημα ότι φορτωνόταν με όγκο δουλειάς που ενδεχομένως άλλες τράπεζες δε 
θα ήθελαν να αναλάβουν.  Η Επιτροπή μας κι αργότερα το Περιφερειακό Συμβούλιο 
θα  πρέπει  να  τοποθετηθεί  α.  στο  αν  πιστεύει  στο  ρόλο  μιας  τέτοιας  κρατικής 
τράπεζας β. όσον αφορά τους εργαζομένους γ. πριν από όλα όμως στο αν πιστεύει ότι 
αυτές οι διευκρινίσεις  που έχουν να κάνουν με τη γεωργική εκμετάλλευση και τη 
διασφάλιση  του  Έλληνα  γεωργού  και  κτηνοτρόφου  θα  έπρεπε  να  ήτανε  γνωστά 
σήμερα ή ακόμη και από τη στιγμή που γινόταν το deal. Στο συγκεκριμένο ψήφισμα 



πρέπει  να  τονίσουμε  αυτό  το  θέμα  ότι  υπάρχουν  ερωτηματικά  τα  οποία 
παραπέμπονται στο μέλλον κι ότι δε θα έχουμε τη δυνατότητα να γυρίσουμε και να 
κάνουμε διορθώσεις.  Ζητάμε να υπάρχει  αναφορά στη διασφάλιση του ανθρώπου 
αγρότη – κτηνοτρόφου που δανείζεται για να λειτουργήσει.» 

Ο  Πρόεδρος  της  Επιτροπής  έδωσε  το  λόγο  στον  κ.  Χρήστο  Ποτόλια,  ο  οποίος 
κατέθεσε  και  ανάγνωσε  το  ακόλουθο  έγγραφο  –  θέση  της  Λαϊκής  Συσπείρωσης 
Περιφέρειας Α.Μ. – Θ.:

ΨΗΦΙΣΜΑ
ΒΟΜΒΑ ΜΕΓΑΤΟΝΩΝ στους ΑΓΡΟΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΥΣ

«Έγκλημα» που πρέπει να αποτραπεί
Όχι στην πώληση της ΑΤΕ

«Χέρι» στο σύνολο σχεδόν της καλλιεργήσιμης γης στη χώρα μας βάζει 
το  ιδιωτικό  τραπεζικό  κεφάλαιο καθώς  και  στις  παραγωγικές  συνεταιριστικές 
επιχειρήσεις  της  Ελληνικής  Βιομηχανίας  Ζάχαρης,  της  ΣΕΚΑΠ  και  της 
«ΔΩΔΩΝΗΣ», μέσω του ξεπουλήματος της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδας που 
έκανε η συγκυβέρνηση ΝΔ, ΠΑΣΟΚ, ΔΗΜΑΡ καθ' υπόδειξη της τρόικας. που θα 
έχει τραγικές επιπτώσεις, αφού θα ενισχύσει την ανεργία και θα υποβαθμίσει και 
καταδικάσει παραπέρα τον αγροτικό τομέα και την αγροτιά.

Είναι  γνωστό  ότι  εκτός  του  αγροτοκτηνοτροφικού  κεφαλαίου  που 
διαθέτει η ΑΤΕ στο χαρτοφυλάκιό της, είναι ταυτόχρονα και ο διαχειριστής 
όλων  των  κοινοτικών  επιδοτήσεων  που  διατίθενται  κάθε  χρόνο  στους 
παραγωγούς καθώς και των ποσών που καταβάλλει κάθε χρόνο ο ΕΛΓΑ ως 
ασφαλιστική κάλυψη έναντι φυσικών καταστροφών της παραγωγής. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι μόνο για την επταετία 2014-2020 οι (κουτσουρεμένες βάσει της νέας 
ΚΑΠ) κοινοτικές επιδοτήσεις για τη χώρα μας ανέρχονται σε 15 δισ. ευρώ, ποσό 
διόλου αξιοκαταφρόνητο στους «χαλεπούς» καιρούς που βρίσκονται τα τραπεζικά 
ιδρύματα

Το σχέδιο σπασίματος - διαχωρισμού της ΑΤΕ σε καλό - κακό και πώληση 
του υγιούς τμήματος σε ιδιώτες σημαίνει:
    * Εκατοντάδες χιλιάδες μικρομεσαίοι αγρότες και συνεταιριστικές οργανώσεις 
θα κινδυνεύσουν άμεσα και μαζικά να χάσουν τις υποθηκευμένες περιουσίες τους 
στην ΑΤΕ, να καταστραφούν άμεσα από τις μαζικές κατασχέσεις. Αλυσιδωτές θα 
είναι  οι  επιπτώσεις,  αυξάνοντας  την  ανεργία  και  επηρεάζοντας  την  αγροτική 
παραγωγή και όλη την αλυσίδα στο διατροφικό τομέα και τη μεταποίηση.
    *  Απολύσεις  και  νέες  χειρότερες  εργασιακές  σχέσεις  σε όσους απομείνουν, 
προκειμένου ο ιδιώτης να μειώσει το μισθολογικό κόστος και να διασφαλίσει την 
κερδοφορία του.

Καμία αναμονή και αυταπάτη δεν πρέπει να υπάρχει, ότι οι εξελίξεις στην 
ΑΤΕ είναι θέμα καλής ή κακής διαπραγμάτευσης. Η πολιτική πυρός και σιδήρου 
του  μνημονίου  από  κυβέρνηση  -  ΔΝΤ  -  ΕΕ  θα  συνεχίσει  με  θύματα  τους 
εργαζόμενους και την αγροτιά.

Καλούμε  τους  τραπεζοϋπάλληλους,  τους  εργαζόμενους  στις 
κρατικοσυνεταιριστικές επιχειρήσεις, τους φτωχούς - μεσαίους αγρότες, το λαό να 
δώσει συντονισμένα τον αγώνα του για να μην περάσουν τα χειρότερα.  Αυτή η 
συμμαχία μπορεί να αποτελέσει το μόνο ισχυρό εμπόδιο που θα καθυστερήσει και 
θα ανατρέψει αυτήν την πολιτική.
Διεκδικώντας:



* Πάγωμα κάθε πλειστηριασμού και κατάσχεσης μικρομεσαίων εκμεταλλεύσεων, 
επαρκή χαμηλότοκη χρηματοδότηση για τους μικρομεσαίους αγρότες.
* Να μην πουληθούν Αγροτική Τράπεζα και κρατικοσυνεταιριστικές επιχειρήσεις.
* Συνέχιση της λειτουργίας των αγροτικών μεταποιητικών μονάδων.
Οριστική  λύση  βρίσκεται  στη  γραμμή  κατάργησης  μνημονίων  και  δανειακών 
συμβάσεων, στη μονομερή διαγραφή του χρέους, την αποδέσμευση από την ΕΕ, με 
τον αγρότη και τον εργαζόμενο ιδιοκτήτες του πλούτου που παράγουν.

   ΚΟΜΟΤΗΝΗ 02/08/2012
ΠΟΤΟΛΙΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΛΑΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
Περιφέρειας
Αν. Μακεδονίας – Θράκης

Τον λόγο έλαβε ο κ. Ιωάννης Νικολαΐδης, ο οποίος ανέφερε τα ακόλουθα:
«Άκουσα με μεγάλη προσοχή του προλαλήσαντες.  Θεωρώ τις συνέπειες  τραγικές, 
είναι  θέμα  πολιτικών  επιλογών.  Από  εδώ  και  πέρα  οι  κυβερνήσεις  της  Ελλάδας 
λειτουργούν υπό κατάσταση πανικού. Συμφωνώ εν μέρει με τον Χρήστο Ποτόλια στο 
ότι θα πρέπει η αντίδρασή μας να είναι έντονη  και θα πρέπει να έχει το χαρακτήρα 
της  ρήξης  με  όσα συμβαίνουν  εις  βάρος  της  μεγάλης  πλειοψηφίας  των Ελλήνων 
πολιτών  και  ότι  σίγουρα εξυπηρετούνται  κάποια  συμφέροντα  μέσα από αυτές  τις 
αποφάσεις. Εκεί που λίγο θα διαφωνούσα είναι στο πνεύμα του όποιου ψηφίσματος. 
Θεωρώ ότι οι ρήξεις οι μεγάλες και η αλλαγή πολιτικής στάσης καθώς και η αλλαγή 
ρότας  στις  οικονομικές  πολιτικές  που  εφαρμόζονται  και  οι  οποίες  φέρουν 
διαφορετικό αναπτυξιακό χαρακτήρα, έχει να κάνει με την κατάσταση στην οποία 
βρίσκεται η οικονομία. Η οικονομία στην οποία εμείς βρισκόμαστε δεν επιτρέπει την 
πολιτική εξουσία να έρθει σε ρήξη με όλους αυτούς διότι δεν είμαστε αρκετά ισχυροί 
να διαχειριστούμε μόνοι μας την επόμενη ημέρα. Εδώ θέλει σίγουρα να σεβαστούμε 
τις όποιες υποχρεώσεις μας αλλά από την άλλη με ξεκάθαρο τρόπο να δείξουμε ότι 
και η κοινωνία έχει εκείνη τη δυναμική να υψώσει το ανάστημά της. Εγώ πιστεύω ότι 
το πνεύμα του ψηφίσματος πρέπει να είναι αυτό. Όχι να τα ισοπεδώσουμε όλα και αν 
φύγουμε από το € και την Ε.Ε. γιατί αυτό θα είναι καταστροφικό για όλη την δομή 
και την Ελληνική Οικονομίας και της Ελληνικής Κοινωνίας.  Όντως θα ξημερώσει 
μια άλλη μέρα για όλους αυτούς τους ανθρώπους που έχουν συναλλαγές με την ΑΤΕ. 
Είμαστε  διαφορετικά  μαθημένοι.  Μπορεί  να  ακούμε  κάθε  μέρα  για  εκποίηση 
περιουσιακών στοιχείων κι αυτό πράγματι είναι θλιβερό, οι μόχθοι μιας ζωής να τους 
βλέπεις να πηγαίνουν στράφι.
Εμείς ας υψώσουμε το ανάστημά μας, αν χρειαστεί να κατεβούμε και στους δρόμους, 
όμως οι ακραίες συμπεριφορές επειδή δεν θα έχουν αποδοχή ακόμη από την κοινωνία 
τη  δική  μας  δεν  μπορούν  να  γίνουν  κίνημα.  Πιστεύω  δε  θα  φέρουν  θετικό 
αποτέλεσμα.  Διότι  στην Ευρώπη δεν αρκεί  να έχεις  μαζί σου μόνο την Ελληνική 
κοινωνία την οποία θα πρέπει να αφυπνίσουμε και να ενεργοποιήσουμε, θα πρέπει να 
έχεις μαζί σου όλη την κοινωνία της Ευρώπης. Πλέον σε αυτό τον κόσμο δεν είσαι 
μόνος ως Έλληνας. Πρέπει να πορευτούμε μαζί με όλους τους Ευρωπαίους.» 

Στο τέλος, ο Πρόεδρος της Επιτροπής πρότεινε να διαμορφωθεί από κοινού 
ένα σχέδιο – ψήφισμα το οποίο και να κατατεθεί στο Π.Σ. 



Τα μέλη  της  Επιτροπής  κατά  πλειοψηφία  συμφώνησαν  με  την  πρόταση  του 
Προέδρου  της  Επιτροπής.  Ο  κ.  Χρήστος  Ποτόλιας  διαφοροποιήθηκε  καθώς 
κατέθεσε δικό του ψήφισμα – σχέδιο για το Π.Σ. 

Θέμα 2ο

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής ανέφερε στην επιτροπή ότι ήρθε σε επαφή με τον 
Πρόεδρο Καπνοπαραγωγών ΕΑΣ Δράμας, Καβάλας & Παγγαίου κ. Μελενεκλή και 
έχοντας τη σύμφωνη γνώμη όλων όσων απασχολούνται με τον καπνό ο τελευταίος 
του πρότεινε να εκδώσει το Περιφερειακό Συμβούλιο ψήφισμα στο οποίο να δηλώνει 
την υποστήριξή του στην καλλιέργεια του καπνού. Συγκεκριμένα, να δηλώνει ότι ο 
καπνός, κυρίως οι ποικιλίες ανατολικού τύπου, δεν πρέπει να αποσυνδεθεί από τις 
επιδοτήσεις  και  να  μην  τροποποιηθεί  ως  προς  αυτό  η  νομοθεσία  της  Ε.  Ε.  Ο 
Πρόεδρος  της  Επιτροπής  πρότεινε  να  πάρει  η  Επιτροπή  θέση  στο  Περιφερειακό 
Συμβούλιο,  αναφέροντας  παράλληλα  ότι  όταν  είχε  έρθει  στη  Ροδόπη  ο  Σπύρος 
Δανέλης,  ο  ευρωβουλευτής,  είχε  κάνει  ειδική  αναφορά  για  το  τι  σχεδιάζουν  οι 
Ευρωπαϊκές  χώρες  προσπαθώντας  με  αυτόν  τον  τρόπο  να  αποδυναμώσουν  την 
παραγωγή του καπνού σε συγκεκριμένες  ποικιλίες  που καλλιεργούμε εδώ. Οπότε, 
κατέληξε ο Πρόεδρος, πρότασή μου είναι να κάνουμε σχέδιο ψηφίσματος με το οποίο 
θα εκφράσουμε τη στήριξή μας στην καπνοκαλλιέργεια και τη σύνδεσή της με τις 
επιδοτήσεις.   

Το λόγο έλαβε ο κ. Κωνσταντίνος Καραβάς ο οποίος ανέφερε ρητά τα εξής:
«Η  αλλαγή  που  προκύπτει  είναι  στην  απαγόρευση  συστατικών  στα  τσιγάρα.  Οι 
Ευρωπαίοι θέλουν να αλλάξουν το πακέτο και  να βγάλουν τσιγάρο με συστατικά 
άλλα που καθορίζουν οι βιομηχανίες, όχι με το παραδοσιακό χαρμάνι. Το πρόβλημα 
με τα δικά μας είναι ότι μπαίνουν ως το καρύκευμα στο χαρμάνι.»

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής απάντησε τα εξής:
«Αυτό ακριβώς λέει απαγόρευση συστατικών στα τσιγάρα. Φαίνεται ότι η πρόταση 
της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  είναι  να  απαγορεύσει  τυφλά  και  χωρίς  εξαίρεση  τα 
συστατικά που χρησιμοποιούνται στην παρασκευαστική διαδικασία των τσιγάρων με 
παραδοσιακό χαρμάνι,  καθώς και  για να δώσουν γεύση και άρωμα στις  διάφορες 
μάρκες τσιγάρων. Αν υιοθετηθεί αυτό το μέτρο θα αποτελέσει το οριστικό πλήγμα 
για τα καπνά μας ανατολικού τύπου τα οποία χρησιμοποιούνται μαζί με τα καπνά 
Barclay στην Παρασκευή τσιγάρων με συστατικά. Κι αυτό όταν είναι γνωστό ότι όλα 
τα  τσιγάρα  είναι  εξίσου  βλαβερά.  Συμφωνούμε  να  εκδώσει  το  Περιφερειακό 
Συμβούλιο ψήφισμα – σχέδιο το οποίο εάν υπάρχει θα συμφωνήσουμε ενώ εάν δεν 
υπάρχει να το γράψουμε και να το υποβάλλουμε. Ομόφωνα.»

Το λόγο έλαβε ο κ. Γεώργιος Ζημπίδης ο οποίος ανέφερε τα εξής:
«Το ψήφισμα αυτό καθ’ αυτό δεν αρκεί.  Πρέπει να γίνει παρέμβαση πραγματική, 
πρέπει να δούμε τι δυνατότητες υπάρχουν στη συζήτηση που γίνεται στην  Ε.Ε. και 
που μπορούμε να κάνουμε παρέμβαση άμεση και όχι μόνο με ψηφίσματα. Να δούμε 
αν μπορεί να αλλάξει κάτι σε συνδυασμό με το σχέδιο για τη νέα ΚΑΠ με τα καπνά 
και να το μελετήσουμε παράλληλα με αυτό.»

Το λόγο έλαβε ο κ. Θεόδωρος Μαρκόπουλος ο οποίος ανέφερε ρητά τα εξής:



«Όσον αφορά την επιστολή που έστειλε η Κοινοπραξία των Καπνοπαραγωγών, να 
ξεκαθαρίσουμε κάποια πράγματα:
Πρώτον δεν  έχει  να  κάνει  ευθέως  με  την  ΚΑΠ.  Είναι  ένας  κανονισμός  ο οποίος 
αφορά  τη  σήμανση  των  πακέτων  των  τσιγάρων.  Επικοινώνησα  κι  εγώ  με  τον 
Πρόεδρό τους, ζητώντας του μια διευκρίνιση όσον αφορά τα συστατικά αν πρόκειται 
για χημικά ή αν πρόκειται για καπνό άλλων ποικιλιών που βελτιώνει την ποιότητα 
του χαρμανιού. Η απάντησή του είναι το δεύτερο. Δεν είναι ευκρινές όταν διαβάζει 
κάποιος την επιστολή. Εδώ λοιπόν έχουμε το ζήτημα ότι η Ε.Ε. εφαρμόζοντας μια 
πολιτική η οποία είναι κατά του καπνίσματος και υπέρ της υγείας των πολιτών έχει 
πέσει σε μια μεγάλη αντίφαση. Α. Καταπολεμά τα καπνά που παράγονται στην Ε.Ε. 
Β.  Θέτει  δεσμεύσεις  ως  προς  την  παραγωγή.  Γ.  Αλλά  ταυτόχρονα  λόγω  των 
δεσμεύσεων  του  ΠΟΕ  δε  μπορεί  να  σταματήσει  ή  να  περιορίσει  ή  να  θέσει 
δεσμεύσεις για τα εισαγόμενα καπνά. Δε μπορούμε να έχουμε απαιτήσεις για το τι 
ραντίζεται ένα καπνόφυλλο που παράγεται στην Ινδία, αλλά έχουμε απαιτήσεις για το 
τι ραντίζεται ένα καπνόφυλλο στην Προσοτσάνη, στην Κομοτηνή, στην Καβάλα.

Δε μπορούμε να συμφωνήσουμε με αυτά που θέτει  η Ε.Ε. στο σχέδιο του 
κανονισμού. Σαφώς ωφελεί η ενημέρωση στους πολίτες κι ένας κανονισμός για τα 
εισαγόμενα. Να πάψει η υποκρισία της στοχοποίησης του Ευρωπαϊκού καπνού. Εμείς 
ως Π. Α. Μ. Θ. παράγουμε ίσως τα ποιοτικότερα καπνά όλης της Ελλάδας. Για το 
λόγο  αυτό  θα  ήμουν  θετικός  να  αναγράφεται  η  προέλευση  του  καπνού  που 
δημιουργεί το χαρμάνι στο πακέτο. Επίσης να αναγράφεται αν ο καπνός παράγεται με 
ολοκληρωμένη διαχείριση ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο. Όπως είμαι θετικός στο να 
υιοθετήσουμε όσα λέει η Κοινοπραξία Καπνοπαραγωγών. Και μάλιστα είναι από τις 
λίγες περιπτώσεις που το θέμα έρχεται πριν οριστικοποιηθεί. Δηλαδή δεν είναι ένα 
ψήφισμα μνημόσυνο αλλά μια παρέμβαση  που μπορούμε να κάνουμε.

  Το ψήφισμα αυτό θέτει κι άλλο ένα ζήτημα  για το οποίο ως Π.Α.Μ,Θ. έχουμε 
έλλειμμα,  το θέμα της σύνδεσης ή της μη σύνδεσης ή του βαθμού σύνδεσης των 
κοινοτικών ενισχύσεων με τα καπνά στο πλαίσιο της αναθεώρησης της ΚΑΠ η οποία 
θα εφαρμοστεί από το 2013 και βρίσκεται σε διαδικασία αποφάσεων. Αποδεικνύεται  
περίτρανα ότι α. το 2004 η Ελλάδα ως χώρα ως πολιτικός κόσμος ως κόμματα ως 
αγροτικές οργανώσεις έβαλε αυτογκόλ, είπε δηλαδή να αποσυνδεθούν οι ενισχύσεις 
από  την  παραγωγή.  Αυτό  είναι  μια  μομφή,  μια  ρετσινιά  που  θα  κυνηγάει  την 
ΠΑΣΕΓΕΣ όλα  τα  χρόνια  της  ύπαρξής  της  και  τους  πολιτικούς  εκείνους  που  το 
δρομολόγησαν  αυτό  (το  Π.Σ.  επισημαίνει  τις  λανθασμένες  αποφάσεις  περί 
αποσύνδεσης του 2004 αλλά και την ανάγκη διαβούλευσης με τις Περιφέρειες της 
χώρας για την διατύπωση των Ελληνικών θέσεων για την αναθεώρηση της ΚΑΠ του 
2013), β. θέτει το ζήτημα τι θα γίνει εδώ και πέρα, γ. έχουμε έλλειμμα για το ότι δεν 
έχουμε καταλήξει σε μία άποψη για το τι θα γίνει στην ΚΑΠ το 2013 κι έχουμε το 
1/12 της ευθύνης δηλαδή 8% της ευθύνης που σα χώρα δε θα έχουμε να πούμε προς  
τους κοινοτικούς να προσέξουν αυτά ή εκείνα.

Υπενθυμίζω ότι ένα από τα θέματα που έχουμε θέσει  και με την ευκαιρία 
αυτή το τονίζω ξανά ότι τα θέματα όλων των καλλιεργειών που έχουν να κάνουν με 
τις  ΚΑΠ  θα  πρέπει  να  τα  δούμε,  να  τα  καταλήξουμε  και  να  τα  στείλουμε  στο 
Υπουργείο τάχυστα. Ολοκληρώνοντας όσον αφορά το συγκεκριμένο θέμα, πιστεύω 
ότι είτε πρέπει να βγάλουμε ένα ψήφισμα που να το περάσουμε από το Π.Σ. (Εμείς ως 
παράταξη έχουμε τη διάθεση να το ψηφίσουμε.) Είτε θα διαβιβάσουμε την επιστολή 
αυτή στο Υπουργείο τονίζοντας ότι



Α. το καπνό αποτελεί αγροτικό προϊόν,
Β.  είμαστε  υπέρ  του  να  γνωρίζει  ο  καταναλωτής  από  πού  προέρχεται  αυτό  που 
καπνίζει, 
Γ.  πρέπει  να  επιδείξουμε  την απαραίτητη  σοβαρότητα διότι  αυτού  του  είδους  τα 
προϊόντα σαν τον καπνό περιορίστηκαν ως καλλιέργεια λόγω λανθασμένων – κακών 
αποφάσεων που πήραμε ως χώρα.» 
  
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής απήντησε  ότι σχετικά με την νέα ΚΑΠ το Υπουργείο για 
πρώτη φορά παρουσίασε ένα σχέδιο. Συγκεκριμένα, ανέφερε ότι «ο σχεδιασμός θα 
γίνει  μέσα  στον  Σεπτέμβριο  οπότε  θα  καλέσουμε  και  την  κα.  Καναβού  η  οποία 
παρουσίασε το σχέδιο αλλά και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς να καταθέσουν τις 
απόψεις τους, οπότε τον Οκτώβρη θα έχουμε διαμορφωμένη πρόταση την οποία θα 
εισηγηθούμε  στο  Περιφερειακό  Συμβούλιο».  Κατόπιν,  έδωσε  το  λόγο  στον  κ. 
Χρήστο Ποτόλια, ο οποίος κατέθεσε και ανάγνωσε το ακόλουθο έγγραφο – θέση της 
Λαϊκής Συσπείρωσης Περιφέρειας Α.Μ. – Θ.:

ΨΗΦΙΣΜΑ
ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

Δραματική συρρίκνωση επέφερε η ΚΑΠ
Μεγάλο πλήγμα δέχτηκαν η καπνοκαλλιέργεια και η τευτλοκαλλιέργεια

Βασικές καλλιέργειες της χώρας οδηγήθηκαν στη συρρίκνωση τα τελευταία 
χρόνια, εξαιτίας της απόλυτης υιοθέτησης από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ 
και της ΝΔ, των ρυθμίσεων που προέβλεπε η λεγόμενη νέα Κοινή Αγροτική 
Πολιτική της ΕΕ. Η κατάσταση επιδεινώθηκε ραγδαία από το 2006 και μετά 
όταν άρχισε να εφαρμόζεται η αποσύνδεση των επιδοτήσεων από την 
παραγωγή. 
Το κακό ξεκίνησε τον Ιούνη 2003, οπότε η τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έκανε την 
αρχή, ψηφίζοντας τις βασικές κατευθύνσεις της νέας ΚΑΠ και της αποσύνδεσης 
των επιδοτήσεων. Αμέσως μετά, το 2004, τη σκυτάλη πήρε η ΝΔ. Ήδη σήμερα, 
φτάσαμε στο σημείο όλες οι επιδοτήσεις να είναι αποσυνδεδεμένες με εξαίρεση το 
βαμβάκι. Το μεγαλύτερο πλήγμα το δέχτηκε η καπνοκαλλιέργεια και η 
τευτλοκαλλιέργεια και οι επιπτώσεις ήταν μεγάλες και στη μεταποιητική 
βιομηχανία και στους εργαζόμενους και επαγγελματίες στους τομείς αυτούς. Η ΕΕ 
από το 2013 και μετά σχεδιάζει να περικόψει ακόμα περισσότερο τις αγροτικές 
επιδοτήσεις.
Είναι πλέον αποδεδειγμένο ότι ο μηχανισμός των αποσυνδεδεμένων επιδοτήσεων 
χρησιμοποιήθηκε ως αντικίνητρο για παραγωγή. Παλιότερα, ήταν οι επιδοτήσεις 
προϊόντων με προορισμό τις χωματερές. Η καθιέρωση των αποσυνδεδεμένων 
επιδοτήσεων έγινε στο όνομα των επιταγών του ΠΟΕ και των συμφερόντων των 
μονοπωλίων. Στην Ελλάδα, τα αποτελέσματα της εφαρμογής της νέας ΚΑΠ και της 
αποδέσμευσης των επιδοτήσεων, σε συνδυασμό με τις εξευτελιστικές τιμές και την 
κατακόρυφη αύξηση του κόστους παραγωγής, ήταν αρνητικότατα και μια σειρά 
από καλλιέργειες οδηγήθηκαν σε δραματική συρρίκνωση.
Πολύ μεγάλο πλήγμα δέχτηκε η καπνοκαλλιέργεια. Από την πρώτη χρονιά 
εφαρμογής της νέας ΚΑΠ το 2006 σχεδόν εξαφανίστηκε. Από τους 126.000 τόνους 
που ήταν η ποσόστωση και η παραγωγή καπνού πριν από την αναθεώρηση του 
Απρίλη του 2004 - που έγινε επί κυβέρνησης ΝΔ - έπεσε το 2006 μεμιάς στους 
23.000 τόνους. Έκτοτε, δεν κατάφερε να ξεπεράσει το όριο αυτό. Δεκάδες χιλιάδες 
μικρομεσαίοι καπνοπαραγωγοί βγήκαν εκτός παραγωγής και από το 2010 τους 



έκοψαν και το 50% της αποδεσμευμένης επιδότησης. Από την άλλη, η μεταποίηση 
καπνού εξαφανίστηκε στη χώρα.
Εξίσου μεγάλο χτύπημα δέχτηκε και η τευτλοκαλλιέργεια. Η αναθεώρηση της 
Κοινής Οργάνωσης Αγοράς ζάχαρης το Νοέμβρη του 2005 είχε ως αποτέλεσμα τη 
δραστική συρρίκνωση της παραγωγής από το 2006 κιόλας. Το 2005 είχαν 
καλλιεργηθεί 418.000 στρέμματα και το 2006 πρώτη χρονιά εφαρμογής των νέων 
μέτρων της ΕΕ καλλιεργήθηκαν 270.000 στρέμματα. 
Πολλά τα παραδείγματα
Άλλο ένα βασικό ελληνικό προϊόν που οδηγήθηκε στη συρρίκνωση είναι η 
σταφίδα. Από την ίδια αναθεώρηση, την κατιούσα πήρε μετά το 2007 και η 
βιομηχανική ντομάτα, όπου το πλαφόν παραγωγής της χώρας ήταν 1.200.000 
τόνοι και το 2010 μετά την πλήρη αποδέσμευση της επιδότησης η παραγωγή έπεσε 
το 2010 στους 600.000.
Άλλο ένα σημαντικό προϊόν που έπληξε η ΚΑΠ είναι το μαλακό σιτάρι. Μαλακό 
σιτάρι σημαίνει αλεύρι και ψωμί. 
Αισθητή ήταν και η μείωση στη βαμβακοκαλλιέργεια, που από το 2002 και μετά 
έχει μπει στη μέγκενη της ΕΕ....
Η προοπτική
Τα παραπάνω παραδείγματα, που δεν είναι τα μόνα, απεικονίζουν το τι ακριβώς 
έχει συμβεί στην αγροτική παραγωγή της χώρας από την εφαρμογή της ΚΑΠ και 
της νέας ΚΑΠ, 2013-2020. Η πολιτική που ακολουθείται εξαναγκάζει τους 
μικρομεσαίους αγρότες να βγούνε εκτός παραγωγικής διαδικασίας και οδηγεί στη 
συρρίκνωση της αγροτικής παραγωγής. 
Το συμφέρον των μικρομεσαίων αγροτών βρίσκεται στην ακριβώς αντίθετη 
κατεύθυνση.
Αυτό στην πράξη σημαίνει τη δημιουργία, με κρατική επιστημονική και τεχνική 
στήριξη, μεγάλων κρατικών μονάδων και παραγωγικών συνεταιρισμών των 
μικρομεσαίων αγροτών.

Καβάλα 2/8/12

ΠΟΤΟΛΙΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΛΑΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
Περιφέρειας
Αν. Μακεδονίας – Θράκης

Στο τέλος, ο Πρόεδρος της Επιτροπής πρότεινε να διαμορφωθεί από κοινού 
ένα σχέδιο – πρόταση το οποίο και να κατατεθεί στο Π.Σ. 

Τα μέλη  της  Επιτροπής  κατά  πλειοψηφία  συμφώνησαν  με  την  πρόταση  του 
Προέδρου  της  Επιτροπής.  Ο  κ.  Χρήστος  Ποτόλιας  διαφοροποιήθηκε  καθώς 
κατέθεσε δικό του ψήφισμα – σχέδιο για το Π.Σ. 

Στη  συνέχεια,  ο  Πρόεδρος  της  Επιτροπής  ανέφερε  ότι  υπάρχει  σε 
διαβούλευση και το σχέδιο διαχείρισης των υδάτινων πόρων. Είναι αναρτημένο στην 
ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Υδάτινων Πόρων. Προτείνω – ανέφερε – να 
υπάρξει απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου γιατί είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό 
θέμα αφού έχει  να κάνει  με ρέματα, με την άρδευση, με την ύδρευση, οτιδήποτε 
δηλαδή έχει σχέση με το νερό, και το πιο βασικό είναι ότι από τη νέα προγραμματική 
περίοδο δεν πρόκειται να υλοποιηθεί κανένα έργο που δεν είναι συνδεδεμένο με το 
διαχειριστικό σχέδιο των υδάτινων πόρων. Ήδη – όπως υπογράμμισε – ζήτησα από 
τον  Γενικό  Διευθυντή  να  έχει  επαφή  με  τους  Διευθυντές  Υδροοικονομίας  των 



Περιφερειακών Ενοτήτων για να δρομολογηθεί διάλογος, γιατί το σχέδιο θα κλείσει 
τον Δεκέμβρη του 2012. Οπότε προτείνω να το θέσουμε ως θέμα.

Τα μέλη της Επιτροπής ομόφωνα συμφώνησαν με την πρόταση του Προέδρου 
της Επιτροπής.

Θέμα 3ο 
Ο Πρόεδρος και τα μέλη της Επιτροπής Πρωτογενούς Τομέα προέβησαν σε 

ενυπόγραφη επικύρωση των Πρακτικών της 7ης Συνεδρίασης 2012.

Στο σημείο αυτό λύεται η 8η Συνεδρίαση και το παρόν Πρακτικό υπογράφεται ως 
ακολούθως:

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής
     Πρωτογενούς Τομέα Τα μέλη

    Γεώργιος Ούστογλου Κωνσταντίνος Καραβάς

Σεβγκή Σαλήμ 

Ιωάννης Νικολαΐδης

Ιωάννης Τελλίδης

Ιωάννης Κανελάκης 

Γεώργιος Ζημπίδης

Θεόδωρος Μαρκόπουλος

Συρματένια Τσούλου - Τσαγκαλίδου

Αθανάσιος Αραμπατζής

Χρήστος Γαλαζούλας

Χρήστος Ποτόλιας

Μπουρχάν Μπαράν

Σουλτάνα Σερεφιά

Αντώνιος Ματζιάρης

Στυλιανός Παπαδόπουλος


	                 

